Wasser-Heizgeréat

Zusatzheizung Thermo Top C

00 0002

Legende zu Bild 1

Heizgerat Thermo Top C - B
Flachsicherungshalter und Geblaserelais
Vorwahluhr

Abgasschalldampfer

Dosierpumpe

abrhwNE

Spezialwerkzeug
Drehmomentschlissel fir 2,0 - 10 Nm
Einnietzange
Abklemmzangen

Inhaltsverzeichnis

Hyundai Sonata

Heizgerat / Einbaukit

Vorwort

Allgemeine Hinweise

Vorarbeiten

Einbauort Heizgerat
Flachsicherungshalter und Geblaserelais
Geblaseansteuerung

Vorwahluhr und Option Sommer-/Winterschalter
Einbau Heizgerat
Brennluftansaugleitung

Einbindung in den Wasserkreislauf
Abgasanlage

Ident.-Nr. 989 61C Printed in Germany  11/02 Druck: Steffen

WOOOOOUAEADMNWWWNDNEE

[ERN

{(~)ebasto

Feel the drive

Einbauanleitung

Hyundai Sonata

Benzin
nur fur Linkslenker
nicht bei Scheinwerferwaschanlage

Gultigkeit siehe Seite 2

Fahrzeugtypen, Motortypen und Ausstattungs-
varianten, die nicht in dieser Einbauanleitung
aufgefiihrt sind, wurden nicht gepriift.

Ein Einbau nach dieser Einbauanleitung kann
aber mdglich sein.

Brennstoffeinbindung 14
Brennstoffentnahme 15
AbschlieRende Arbeiten 15

© Webasto Thermosysteme International GmbH Germany



Thermo Top C

Heizgerat / Einbaukit

Menge

1

Bezeichnung

Wasserheizgerat Thermo Top C mit Lieferumfang

Zusatzlich erforderlich:

1 Einbaukit Hyundai Sonata Benzin  Thermo Top C
Gultigkeit:
Hersteller Typ Handelsbezeichnung EG-BE-Nr.
Hyundai G4JP | Sonata €4*98/14*0032*..
e4*97/27*0032*..
Motortyp Motorart Leistung in kW Hubraum cm 3
4-Zyl. Otto 100 1997
6-Zyl. Otto 118 2493
Vorwort

Hyundai Sonata

Bestell-Nr.

906 04D

989 58C

Diese Einbauanleitung gilt fur die Pkw Hyundai Sonata Benzin - Gliltigkeit siehe Titelseite - Modelljahr 1999 und
spater, wenn technische Anderungen am Fahrzeug den Einbau nicht beeinflussen unter Ausschluss irgendwel-
cher Haftungsanspriiche. Je nach Version und Ausstattung des Fahrzeuges kénnen beim Einbau Anderungen
gegenuber dieser Einbauanleitung notwendig werden. In jedem Fall sind jedoch die Vorschriften der ,Einbau-
anleitung” und ,Bedienungs- und Wartungsanweisung“ Thermo Top C zu befolgen. Die entsprechenden Re-
geln der Technik sind beim Einbau einzuhalten.



Hyundai Sonata Thermo Top C

Allgemeine Hinweise

- Blanke Karosseriestellen, z.B. an Bohrungen mit
Korrosionsschutz versehen

- Schlauche, Leitungen und Kabelbdume mit Kabel-
bindern sichern und an Scheuerstellen mit Schutz-
schlauch versehen

- Scharfe Kanten mit Kantenschutz (aufgeschnittener
Kraftstoffschlauch) versehen

Vorarbeiten

- Die nicht zutreffende Jahreszahl auf dem Duplikat-
schild entfernen

- Duplikatschild (Typschild) an geeigneter Stelle
sichtbar anbringen

Motorraum

ACHTUNG:
Batterie ausbauen!

- Druck vom Kihlsystem ablassen!
- Luftansaugschlauch und Luftgehduse ausbauen
- Kuhlergrillabdeckung oben ausbauen

Fahrzeugaul3enseite

- Tankdeckel 6ffnen, Tank beliften

Tankdeckel wieder schliel3en

Vorderrad rechts und links abbauen

- Radhausverkleidung rechts und links vorne ausbau-
en

Scheinwerfer rechts ausbauen

Innenraum

- Untere Armaturenbrettverkleidung links abbauen

- FuBraumabdeckung rechts abbauen

- Kofferraummatte zurtickschlagen und Serviceklap-
pe der Tankarmatur abnehmen

Einbauort Heizgerat

- Das Heizgerat (2/1) wird unterhalb des rechten
Scheinwerfers hinter dem Stof3fanger eingebaut.
Die Einbaulage ist waagerecht und quer zur Fahrt-
richtung.




Thermo Top C Hyundai Sonata

Flachsicherungshalter und Geblaserelais

- Lochbild des Geblaserelais K3 (3/3) und der Halte-
platte des Flachsicherungshalters (3/2) gemaR Bild
3 auf den Innenkotfliigel Ubertragen

- Bohrung flr Halteplatte g 2,5 mm bohren

- Bohrung fir Geblaserelais g 4 mm bohren

- Halteplatte des Flachsicherungshalters mit Blech-
schraube 3,5x13 befestigen

- Geblaserelais K3 mit Blechschraube 5,5x9,5 befe-
stigen

- Flachsicherungshalter (3/2) an der Halteplatte auf-
stecken

- Massestitzpunkt (3/1) gemaR Bild 3 mit Bundmutter
an der Polklemme befestigen

- Plus-Leitung rot an Batterie-Plus anschlie3en

HINWEIS:
Bei allen Kabeldurchfilhrungen auf Scheuerschutz
achten!

- Kabelbaum des Heizgerates zum Einbauort des
Heizgerates fiihren

- Kabelbaum fur Vorwahluhr und Geblaseansteue-
rung durch vorhandene Kabeldurchfiihrung im In-
nenkotfligel links vor der A-Séaule in den Innenraum
verlegen

- Kabelbaum der Dosierpumpe zum Fahrzeugboden
verlegen

Geblaseansteuerung

ACHTUNG:

Plusleitung vom Geblasestecker und Masseleitung
des Geblasemotors sind beide rot, vor dem Trennen
prufen!

- Stecker (4/3) vom Geblasemotor abziehen

- Plusleitung rot (4/2,4) ca. 50mm vor dem Stecker
trennen

- Verbindungen gemalR Schaltplan Bild 5 herstellen

- Leitungen rot und schwarz mittels Stol3verbindern
mit beiliegenden Leitungen rot und schwarz verlan-
gern (quetschen und schrumpfen)

- Leitung schwarz (4/1) vom Geblaserelais K3 mit Lei-

tung rot (4/2) zum Stecker verbinden 30
- Leitung rot (4/5) vom Geblaserelais K3 mit Leitung *— 15
rot (4/4) zur Fahrzeugsicherung verbinden _L
- Stecker (4/3) an Geblasemotor anstecken AN | Fahrzeug-
F3 m geblase-
1 relais
n/ws © ot
) - I
- A2 1 [ —_
[se 1570 ]! Kﬁ%%;"f? 87""i i
A1 | L 85\ ) 30 Geblase-
T T sw .t motor
d — -31
5




Hyundai Sonata Thermo Top C

Vorwahluhr und Option Sommer-/Winter-
schalter

ACHTUNG:

Bei der Montage der Vorwahluhr nicht auf das LCD-
Display dricken!

Beim Bohren auf dahinterliegende Leitungen achten!

HINWEIS:

Der dargestellte Einbauort der Vorwahluhr (6/1) und
des Sommer-/Winterschalters (6/2) ist eine Empfeh-
lung! Vor der Montage bitte den Einbauort mit lhrem
Kunden abstimmen

Bohrschablone fiir Vorwahluhr an der gewiinschten
Position aufkleben

- Zwei Bohrungen gemaf Schablone bohren

- Schablone entfernen

- Befestigungshulse mit Blechschraube montieren

HINWEIS:

Auf Richtung der Rastzahne achten (Siehe Einbauan-
weisung)! Bei der Verlegung des Kabelbaumes auf
Scheuerschutz achten!

- Kabelbaum der Vorwahluhr durch die Bohrung zie-
hen und Stecker an der Vorwahluhr anstecken
- Vorwahluhr aufstecken

- Lochbild des Sommer-/Winterschalters (6/2) an der
gewunschten Position ubertragen und Bohrung g
12 mm bohren

- Leitungen br und vi durch die Bohrung fuhren

- Leitungen br und vi wie in Bild 7 dargestellt am
Schalter anschliel3en (untere Kontakte)

- Sommer-/Winterschalter mit Zahnscheibe und Mut-
ter befestigen




Thermo Top C

Hyundai Sonata

Einbau Heizgerat

- Halter (8/4) mit Schraube M6x30 (8/1), Distanzmut-
ter 15mm (8/2) und Bolzensicherung (8/3) geman
Bild 8 vormontieren

- Fahrzeugeigene Schraube M10 (9/1) aus Zurrha-
ken ausdrehen

- Winkel (9/2) gemal Bild 9 mit Schraube (9/1) befe-
stigen

- Vormontierten Halter (10/3) mit Schraube M6x30
(10/4) und Bundmutter gemaf Bild 10 am Winkel
(9/2) lose befestigen

- Halter geméaR Bild 10 auf dem Lampentréger aus-
richten

- Lochbild (10/1,2) tbertragen

- Halter wieder abbauen

ACHTUNG:
Beim Bohren auf dahinterliegende Leitungen achten!

- 2 Bohrungen g 9mm (11/1,2) bohren und Einniet-
muttern M6 einziehen




Hyundai Sonata Thermo Top C

HINWEIS:

Zur Befestigung des Heizgerates nur die im Lieferum-
fang beiliegenden Spezialschrauben Typ EJOT PT
verwenden!

- Vormontierten Halter mit 3 EJOT-Schrauben
(12/1,2,3) am Heizgerat befestigen, dabei zwischen
Heizgerat und Halter bei der unteren Schraube
(12/3) 2 Scheiben A6,4 als Distanzscheiben zwi-
schenlegen

- Heizgerat (13/1) mit Halter gemaR Bild 13 von oben
einsetzen und mit 2 Schrauben M6x20 (13/2,3) und
Federringen an den Einnietmuttern befestigen

- Halter mittels Bundbutter M6 (14/1) am Winkel be-
festigen

- Kabelbaum (15/1) am Heizgerat aufstecken und mit
Kabelbinder (15/2) an vorhandener Bohrung befe-
stigen

- Mecanyl-Brennstoffleitung mittels Schlauchstiick
und Schlauchschellen am Heizgerat-Brennstoffein-
tritt befestigen und entlang der fahrzeugeigenen
Leitungen zum Kraftstofftank verlegen




Thermo Top C Hyundai Sonata

Brennluftansaugleitung

HINWEIS:
Einbaulage des Luftansaugschalldampfers beachten,
siehe ,Einbauanweisung"!

- Brennluftansaugleitung (16/1) mit geschlitzter Seite
am Heizgerat-Brennluftstutzen aufstecken und mit
Schlauchschelle befestigen

- Luftansaugschalldampfer (16/2) bis zum Anschlag
in Brennluftansaugleitung eindrehen

- Brennluftansaugleitung gemaf Bild 16 verlegen

- Brennluftansaugleitung mit Kabelbindern befesti-
gen

Einbindung in den Wasserkreislauf

HINWEIS:

Alle Schlauchschellen mit 2,0 + 0,5 Nm festziehen!
Auslaufendes Kihlwasser mit geeignetem Behélter
auffangen!

Wasserschlauche knickfrei verlegen!

Im Folgenden wird eine Einbindung des Heizgerates
“In Reihe" (Inline) in den Kuhlwasserkreislauf des
Fahrzeuges beschrieben (Bild 17)

Legende zu Bild 17:

1 2 3 4 5
1 Ausgleichsbehalter 5 _>_<®:|_»_
2 Kihlerthermostat
3 Fahrzeugmotor 7 X H y
4 Umwalzpumpe (Heizgeréat)
5 Heizgerat _l—_’_|$
6 Heizungswarmetauscher (Fahrzeug) A
7 Kuhler jt X H 6




Hyundai Sonata Thermo Top C

Wassereinbindung bei 2,0 | Motor
1
- Von den im Lieferumfang beiliegenden Wasser-
schlauchen 2 Schlauchstiicke wie in Bild 18 und 20
dargestellt ablangen:
1 x 2000 mm + 90°-Bogen (18/1)
2000
Abschnitt l Abschnitt
18
1 x 1900 mm + 180°-Bogen (19/1)
1
- Beiliegende Warmeschutzschlauche auf die Was-
serschlauche (18/1 und 19/1) aufziehen
1900
Abschnitt

- Fahrzeugeigenen Wasserschlauch (20/1) zwischen
Warmetauscher-Eintritt und Motor-Austritt mit Ab-
klemmzangen abklemmen und gemaR Bild 20 tren-
nen

- Fahrzeugeigenen 90°-Bogen (21/1) am Warmetau-
scher-Eintritt zur rechten Fahrzeugseite drehen




Thermo Top C

10

Wasserschlauch 2000mm lang (23/1) mit 90°-Bo-
gen am Heizgerat-Wassereintritt aufstecken und mit
Schlauchschelle befestigen

Wasserschlauch (23/1) gemaf Bild 23 zur Trenn-
stelle fuhren

Wasserschlauch (23/1 bzw. 22/3) mittels Verbin-
dungsrohr 15/20 und Schlauchschellen mit fahr-
zeugeigenem Wasserschlauch vom Motor-Austritt
(22/4) verbinden

Kantenschutz (24/1) aus Schlauchstiick herstellen
und geman Bild 24 positionieren

Wasserschlauch 1900mm lang (23/2) mit 180°-Bo-
gen am Heizgerat-Wasseraustritt aufstecken, ge-
maR Bild 23 zur Trennstelle ausrichten und mit
Schlauchschelle befestigen

Wasserschlauch (23/2 bzw. 22/1) mittels Verbin-
dungsrohr 15/20 und Schlauchschellen mit fahr-
zeugeigenem 90°-Bogen vom Fahrzeugwarme-
tauschereintritt (22/2) verbinden

Wasserschlauche mit Kabelbindern befestigen

Hyundai Sonata




Hyundai Sonata Thermo Top C

Wassereinbindung bei 2,5 | Motor
1
- Von den im Lieferumfang beiliegenden Wasser-
schlauchen 2 Schlauchstiicke wie in Bild 25 und 26
dargestellt ablangen:
1 x 1850 mm + 90°-Bogen (25/1)
1850
Abschnitt l Abschnitt
25
1
1 x 1800 mm + 180°-Bogen (26/1)
- Beiliegende Warmeschutzschlauche auf die Was-
serschlauche (25/1 und 26/1) aufziehen
1800
Abschnitt

- Fahrzeugeigenen Wasserschlauch (27/1) zwischen
Warmetauscher-Eintritt und Motor-Austritt mit Ab-
klemmzangen abklemmen und gemaR Bild 27 tren-
nen

- Fahrzeugeigenen 90°-Bogen (28/2) am Warmetau-
scher-Eintritt zur rechten Fahrzeugseite drehen

iy
Wiy adan
Iagingganiadinens iy,
DR i




Thermo Top C Hyundai Sonata

- Wasserschlauch 1850mm lang (29/1) mit 90°-Bo-
gen am Heizgerat-Wassereintritt aufstecken und mit
Schlauchschelle befestigen

- Wasserschlauch (29/1) gemaf Bild 29 zur Trennst-
elle fuhren

- Wasserschlauch (29/1 bzw. 30/2) mittels Verbin-
dungsrohr 15/20 und Schlauchschellen an fahr-
zeugeigenem Wasserschlauch vom Motor-Austritt
(30/1) verbinden

- Kantenschutz (31/1) aus Schlauchstiick herstellen
und geman Bild 31 positionieren

- Wasserschlauch 1700mm lang (29/2) mit 180°-Bo-
gen am Heizgerat-Wasseraustritt aufstecken, ge-
maR Bild 29 zur Trennstelle ausrichten und mit
Schlauchschelle befestigen

- Wasserschlauch (29/2 bzw. 28/1) mittels Verbin-
dungsrohr 15/20 und Schlauchschellen mit fahr-
zeugeigenem 90°-Bogen vom Fahrzeugwarme-
tauschereintritt (28/2) verbinden

- Wasserschlauche mit Kabelbindern befestigen

12



Hyundai Sonata Thermo Top C

Abgasanlage
9 9 Abgasleitung

ACHTUNG:

Bei der Verlegung der Abgasanlage auf gentigend

. ; izqerat- 5 Endstiick
Abstand zu Schldauchen und Leitungen achten! Heizgerat-Schalldampfer ndstae

- Abgasleitung geman Bild 32 ablangen

Abschnitt

- Abgasschalldampfer (33/2) mit Schraube M6x20
(33/5) und Bundmutter an der Bohrung des Heizge-
rate-Halters (33/3) gemaf Bild 33 befestigen

- Abgasleitung (33/1) am Heizgerat-Abgasstutzen
aufstecken und mit Schlauchklemme befestigen

- Abgasleitung zum Abgasschalldampfer verlegen
und mit Schlauchklemme befestigen

- Abgasleitung-Endstiick (33/4) am Abgasschall-
dampfer aufstecken, mit Schlauchklemme befesti-
gen und gemalf Bild 33 ausrichten

- Spritzschutz (34/1) gemaR Bild 34 ausschneiden

13



Thermo Top C Hyundai Sonata

Brennstoffeinbindung

ACHTUNG:

TankdeckelverschluR des Fahrzeugs offnen, Tank
beltften und TankdeckelverschluR wieder schlieRen!
Auslaufenden Kraftstoff mit geeignetem Behélter auf-
fangen!

Dosierpumpe

HINWEIS:
Einbaulage der Dosierpumpe beachten, siehe ,Ein-
bauanweisung”!

ACHTUNG:

Brennstoffleitung so verlegen, dal3 sie gegen Stein-
schlag geschiutzt ist. An scharfen Kanten Brennstoff-
leitung und Kabelbaum mit Scheuerschutz versehen!

- Dosierpumpe (35/1) mit gummierter Rohrschelle
(385/3), Schwingmetallpuffer und Bundmutter M6
(385/2) an vorhandener Bohrung am Tank befestigen

- Mecanyl-Brennstoffleitung (35/5) und Kabelbaum
der Dosierpumpe entlang der fahrzeugeigenen Lei-
tungen zur Druckseite der Dosierpumpe (Seite mit
Stecker) verlegen

- Mecanyl-Brennstoffleitung vom Heizgerat an der
Dosierpumpe ablangen und unter Verwendung von
Schlauchstiick (35/4) und Schlauchschellen mit der
Druckseite der Dosierpumpe verbinden

- Kabelbaum der Dosierpumpe ablangen, Gummitil-
le aufschieben, Flachstecker ancrimpen, Stecker-
gehduse komplettieren und Stecker an der
Dosierpumpe anstecken

- Mecanyl-Brennstoffleitung und Kabelbaum der Do-
sierpumpe mit Kabelbindern befestigen

14



Hyundai Sonata Thermo Top C

Brennstoffentnahme

HINWEIS:
Einbaulage des Brennstoffentnehmers beachten, sie-
he Einbauanweisung!

- Kraftstoff-Rucklaufleitung (36/1) ca. 50mm vor der
Tankarmatur geman Bild 35 trennen

- Brennstoffentnehmer 6x5x6 (36/2) in die Trennstel-
le einsetzen und mit Schlauchschellen befestigen

- Mecanyl-Brennstoffleitung mittels Schlauchstick
(36/3) und Schlauchschellen am Brennstoffentneh-
mer anschlieen

- Mecanyl-Brennstoffleitung (37/2) zur Dosierpumpe
(387/3) fuhren und ablangen

- Mecanyl-Brennstoffleitung mittels Schlauchstiick
(87/2) und Schlauchschellen an der Saugseite der
Dosierpumpe befestigen

- Mecanyl-Brennstoffleitung mit Kabelbindern befesti-
gen

15



Thermo Top C Hyundai Sonata

AbschlielRende Arbeiten

- Fahrzeugbatterie anklemmen

- Demontierte Teile in umgekehrter Reihenfolge wieder montieren

- Alle Schlauchleitungen, Schlauch- und Rohrschellen sowie alle elektrische Anschliisse auf festen Sitz priifen
- Alle losen Leitungen mit Kabelbinder sichern

- Heizgeratekomponenten mit Korrosionsschutzwachs (Tectyl ML, Bestell-Nr. 111329) einsprihen

- Motor starten, Wasserkreislauf nach Angaben des Fahrzeugherstellers entliiften, Kiihlwasser nachftillen

- Fahrzeugheizung auf ,warm" stellen und Taste Defrost/FuRraum betatigen

- Webasto-Heizung einschalten, siehe "Betriebs- und Wartungsanleitung”

HINWEIS:
Einbaubestéatigung auf der Riickseite der beiliegenden EG-Typgenehmigung ausfillen und dem Kunden aus-
handigen!

{(~)ebasto

Feel the drive

Webasto Thermosysteme International GmbH
Postfach 80 - D-82132 Stockdorf - Hotline 0 18 05/ 93 22 78
Hotfax (0395) 55 92-353 - http://www.webasto.de

16



Materialliste (=~)ebasto

Einbaukit Ident-Nr. 989 59B

Thermo Top Z/C Hyundai Sonata Benzin

Bestell-Nr. Bezeichnung Menge
126840 FORMSCHLAUCH DI 20X3,5 1
30744A FLEX ROHR AG-A28 1500LG. 2
98959B Beutel Kleilteile Hyndai 1
118967 BRENNSTOFFENTNEHMER 1
147486 6KT-SCHR.ISO4017-M6X30- SZ-5.6-A3G 1
152560 FEDERRING DIN128-A6-PHRF 2
28897A DISTANZMUTTER 1
337749 BLIND-EINNIETMUTTER M6 x15.5 2
98960A Halter 2-tlg. Hyndai Sonata 2,0+2,5 V6 1
98961B EBV Hyndai Sonata 2,0+2,5 V6 TT-Z/C 1

?/0400 © Webasto Thermosysteme GmbH Germany



	Hyundai Sonata
	Materialliste
	Inhaltsverzeichnis
	Heizgerät / Einbaukit
	Gültigkeit:
	Vorwort
	Allgemeine Hinweise
	Vorarbeiten
	Motorraum
	Fahrzeugaußenseite
	Innenraum

	Einbauort Heizgerät
	Flachsicherungshalter und Gebläserelais
	Gebläseansteuerung
	Vorwahluhr und Option Sommer-/Winterschalter
	Einbau Heizgerät
	Brennluftansaugleitung
	Wasserkreislauf
	2,0 l Motor
	2,5 l Motor

	Abgasanlage
	Brennstoffeinbindung
	Dosierpumpe
	Brennstoffentnahme

	Abschließende Arbeiten

